

踏上新征程 再创新伟业

——写在2021年全国两会召开之际

肩负人民重托，共商发展大计，数千名代表委员汇聚北京，中国如期进入“两会时间”。新的历史方位，标注新的时代坐标——中国共产党成立100周年之际，“十四五”规划开局之年，全面建设社会主义现代化国家新征程起步之年——特殊年份召开的全国两会必将凝聚共识、激发力量，团结亿万人民向着新的奋斗目标进发。

同向奋力前行

站在历史交汇点，放眼百年目标，凝聚复兴伟力

走过百年路，踏上新征程。这是处在重要历史节点的全国两会——此时的中国，站在新的历史交汇点上：实现第一个百年奋斗目标之后，正向着第二个百年奋斗目标奋进。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。实现伟大梦想，需要接续奋斗。全国人大代表、贵州省赫章县海雀村党支部书记文正友有着深切体会。30多年前，文正友的父亲文朝荣为改变极贫状况，带领村民种树，把石山变成万亩松林；2016年，海雀村整体脱贫；去年，包括赫章县在内的贵州省最后9个未摘帽贫困县全部出列。“这次两会上我们既要认真回顾走过的路，更要谋划好未来前行的路。”文正友说。怎样完整、准确、全面贯彻新发展理念？怎样实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？全面深化改革取得历史性伟大成就后，如何持续推进重点领域改革？……面对重要节点上一系列重要问题，今年全国两会将进一步作出部署。这是承载重大历史使命的全国两会——起跑决定后势，开局关系全局。

去年10月，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议，明确了“十四五”时期发展的指导思想，提出了必须遵循的重要原则。今年全国两会将审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，通过法定程序把党的主张、人民意愿转化为国家意志和共同行动。“这次两会既要开成做好今年各项工作的动员会，也要开成实现‘十四五’目标任务的动员会，不负时代赋予的光荣使命。”全国政协委员、清华大学经管学院院长白重恩说。这是凝心聚力、开拓奋进的全国两会——过去一年，面对错综复杂形势，我国取得疫情防控重大战略成果，在全球主要经济体中率先实现经济正增长，经济总量突破100万亿元，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。路透社报道指出，今年两会如期召开，昭示着中国已从疫情泥潭中成功抽身，社会经济渐归常态。实践再次证明，中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力。全国人大代表、亨通集团董事局主席崔根良表示，踏上新征程，今年两会将奏响团结一心、奋发有为的主旋律，展现中国信心，展示中国前景、中国机遇。

同力谋划未来

聚焦“十四五”，面向现代化，确保开好局、起好步

今年全国两会是我国进入新发展阶段首次召开的全国两会。党的十九届五中全会明确了未来中国5年和15年发展的路线图和任务图，这次全国两会将确定施工图和时间表。这份施工图中，新发展理念将贯穿其中。从30多年始终关注土壤污染治理的“土专家”党永

富，到从事水利科研和水生态环境保护工作27年的周潮洪，再到致力于三峡库区生态环境的谢德体，今年多位代表委员继续就推动绿色发展建言。“两会期间谋划‘十四五’乃至更长时期如何贯彻新发展理念，要着眼更高目标，坚持问题导向和底线思维，提出着力解决发展不平衡不充分问题的真知灼见。”全国政协委员、北京国际城市发展研究院院长连玉明说。这份时间表中，新发展格局将更加清晰。实现高水平自立自强，是构建新发展格局最本质的特征。荷兰国际集团最新报告指出，中国两会预计在先进技术自给方面会有清晰方向。“去年面对疫情冲击，我们坚持提升技术研发能力，不仅巩固了国内市场，还拿下海外大订单。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉委员表示，构建新发展格局为企业提供了前所未有的机遇期和窗口期。开局重在开头，做好今年各项工作对“十四五”发展全局至关重要。全国政协委员、中国税务学会副会长张连起认为，今年我国经济面临的环境依然错综复杂，必须立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性。“两会将释放新的信号，为完成全年经济社会发展目标任务提供明确路径和政策举措。”张连起说。

同心发扬民主

倾听人民呼声，回应时代关切，彰显制度优势

“关于建立脱贫攻坚成果巩固长效机制的建议”“关于发挥新乡贤在乡村振兴中作用的建议”“关于进一步加强我国畜禽种质资源保护利用的建议”……全国人大代表、安徽省农科院副院长赵皖平今年准备了十几个建议。

两会是汇聚党心民意、连通国计民生的桥梁纽带。民有所呼，代表委员有所应。作为甘肃省肃南裕固族自治县第一中学副校长，全国政协委员贺颖春注意到，随着国家对教育投入的加大，当地学校的硬件设施发生翻天覆地的变化，但百姓对获得高质量教育的需求愈发迫切。“办好教育要下苦功，我必须脚踏实地沉到基层，扎扎实实做好调研，把他们的心声带上来。”贺颖春说。两会是民主的殿堂，是凝聚共识、激发力量的平台。两会期间，全国人民代表大会组织法修正草案、全国人民代表大会会议事规则修正草案将提请人大常委会审议。人民代表大会制度是我国根本政治制度，人民代表大会是中国人民实现当家作主的根本途径和最高实现形式。代表们表示，这有利于坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，在新征程上更好发挥人大职能作用，彰显中国制度的优势与活力。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国基本政治制度，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度，在凝聚共识、优化决策、协调关系、维护稳定等方面发挥了独特作用。全国政协委员、佳都科技集团董事长刘伟说：“我们将以求真务实的作风，建真言、谋良策、出实招，画出最大同心圆，为改革发展注入强大正能量。”制度优势，最终将转化为治理效能和实际行动。生机勃勃的早春，代表委员们汇聚北京，站上全国两会这一重要政治平台，在畅所欲言中凝聚共识，在集思广益中明确方向。从这个春天出发，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民信心满怀，斗志昂扬，在新征程上阔步前进。（据新华社北京3月3日电 记者赵超、安蓓、陈炜伟、何欣荣、徐扬、陈刚、孔祥鑫）

英雄拉齐尼

本报记者 刘少华

去年在喀什大学进修时，拉齐尼·巴依卡总惦记着家里的牦牛。一次，家里给他打电话说一头牦牛不见了，他一下子急了，匆匆找到班主任，要请假回去找。原来，这些牦牛要派大用场呢——巡边离不开它。拉齐尼是名护边员，家住新疆喀什米尔干塔吉克自治县提孜那甫村。他常走的路线，叫吾甫浪沟，是目前唯一一条只能骑牦牛巡边的边防线，名副其实的“死亡之谷”。没有向导，没有牦牛，寸步难行。这条线巡一次，5000米以上达坂要翻8座，刺骨的河流要趟80多条，雪崩、滑坡、泥石流是家常便饭。大伙骑着牦牛，牦牛驮着医疗物品、帐篷睡袋、高压锅、大米等。每次巡边吾甫浪沟，带头的一定是拉齐尼。险段、坡度、冰河温度、宿营点、防狼方

法，他门儿清。巡逻一次，能把牦牛累瘦20公斤。这些年，拉齐尼巡边，生生累死了家里10头牦牛，还有9头因摔伤失去劳动能力。他没有因为这个开口要过一分钱。他盘算着，家里还有4头小牦牛，长大了也能巡逻。牦牛吃苦，人也一样。在帕米尔高原，几乎所有护边员都患有偏头疼、关节炎、高血压……这些年，拉齐尼光是严重的伤，就受了十几次。拉齐尼的另一个身份，是全国人大代表。为了今年两会，他提前准备好了议案，是关于边境地区安宁的。可是，他再也没机会提交了：1月4日，经过喀什大学人工湖时，他发现一名儿童坠入冰窟。想都没想，他冲向湖面。冰面坍塌，他坠入水中。

拉齐尼用尽最后一丝力气，把孩子托举出水面。孩子得救了，可英雄却永远地离开了我们……

感人肺腑的中国故事
欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

情暖凤凰山

杨文明 彭训文 余湘琨

大人加孩子，就来了5个人。一个上万人的小区，搞个“小读者课堂”活动，就来这么点人！钱洪娇感觉脸上滚烫的。作为云南省昆明市官渡区金马街道凤凰山社区工作人员，钱洪娇知道，万事开头难。她没想到的是，在社区搞个活动竟这么难。这是一个公租房林立的社区，人员流动大，很多人住门对门，相互没说过几句话。为了让社区暖起来，钱洪娇找来志愿者，给孩子们上绘本课。谁知头一堂课，就遭遇了“滑铁卢”。社区是个小社会。钱洪娇心里清楚：要想活动人气旺，必须提供优质服务，让大家都参与进来。通过和家长们交流、到社区图书角“侦察”，钱洪娇很快发现毛病出在哪儿——吸引

力不强。之后，在“吸引力”方面进行了一系列改革。“小读者课堂”活动逐渐在社区里有了名气，居民抢着给孩子报名参加。社区因势利导提出了“服务换服务”理念：居民可以通过参加社区志愿服务，给自己的志愿服务积分卡攒分，并凭积分兑换社区提供的“小读者课堂”等优质服务。兑换机制一出，参加社区志愿服务的人数大增。整理社区图书馆图书、进行社区大扫除、开展文艺活动、搞表彰大会……居民都积极报名搭把手。如此，带来的好处是显然的：社区推出的教育培训、便民服务等活动，让更多居民获得了实惠，增强了社区的归属感。一年时间，凤凰山社区花了不到10万元，组织了上百场活动，志愿者也增加到400多人。

民生小事这样解决
欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

全国政协十三届四次会议 3月4日下午3时开幕

据新华社北京3月3日电 全国政协十三届四次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十三届全国委员会第四次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告。中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。



本栏目主持人: 陈振凯

值得期待的两会

刘少华

今天，全国政协十三届四次会议开幕，中国再次开启两会时间。今年两会，注定留下浓墨重彩的印记。今年是中国共产党百年华诞，是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年。如今，脱贫攻坚战取得了全面胜利，“十四五”规划和2035年远景目标纲要即将出台。放眼今年，此次两会面临重任。今年形势怎么看、目标怎么定、工作怎么干？亟需两会给出答案。如何实现经济社会发展目标任务，更好统筹疫情防控和经济社会发展？亟需两会指明路径。今年政府工作报告，看点颇多，值得期待。放眼长远，此次两会影响深远。“十三

五”时期，主要目标任务如期完成，这让我们有理由对下一个五年甚至更长的时间充满期待。接下来，中国将巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。今年两会即将出台的规划纲要，极为关键，值得期待。放眼世界，中国始终前进。中国将如何布局这一年、规划新五年、展望2035年，如何创造更大奇迹，如何继续带动世界经济复苏？全球正在聚焦。对各国来说，如何搭乘中国快速发展的列车，如何抓住中国扩大开放的机遇，值得期待。当前，世界正经历百年未有之大变局，中国站在“两个一百年”历史交汇点

上。长风破浪会有时。今日中国，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。乘势而上，是全党全国各族人民的共同期盼。此刻，参加两会的代表委员汇聚北京。他们身上，肩负全国人民的期望。他们如何履职好、尽好责，值得期待。一年之计在于春。我们对两会的期待，是对一个更强大中国的期待，也是对更美好生活的期待。从两会中获得的智慧和力量，将激励我们以实干精神为“十四五”开好局起好步，以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年，以饱满热情和无限憧憬开启新征程。征途漫漫，惟有奋斗。（作者为本报评论员）



春耕正忙

3月2日，江西省宜春市万载县马步乡银田村的水稻生产育秧区内，农民抢抓农时，在水稻田上翻耕，田间地头机声隆隆，一派繁忙景象。邓龙华摄（人民视觉）

本报今起推出两会特刊
(第五版至第八版)